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I IANUARIE 1915 

La începutul anului care s'a sfârşit, Dreptul 
saluta prin . pana maestră a profesorului dela Iaşi 
reformele agrare ce aveau să se înfăptuiască şi 
chemarea la viaţa politică a elementului ţără
nesc. Anul 1914, care promitea această eră de 
progres şi fericire, a fost un an nefast şi odios. 

Sub presiunea evenimentelor, reformele a tre
buit să fie abandonate, il:..r Parlamentul chemat 
a face operă de constituant, silit a se ocupa de 
alte nevoi mai irnperati ve. 

Eram după strălucitul succes al păcei dela Bu
cureşti, când ne surprinse conflictul raselor ce 
a isbucnit aducând ura de moarte între popoare 
şi toate calamităţile. Dreptul fu violat cu sălbă
ticie şi suprimat, iar în locul lui se impuse forţa 
şi necesitatea care nu cunoaşte legi ~ 

Cataclismul se întinse până la graniţele Ro
mâniei, încât trebuia a ne gândi şi noi la soarta 
noastră. Ce avem de făcut? Cu cine să ne 
alipim? 

In primele clipe de îngrijorare, s'a adunat Con-

· siliul de c'oroană şi, după matură c:1;i)zuinţă, a 
hotărât starea de I" .,ectativă, a+itcdine înţe
lea.ptă r- care o pt h :1 şi acum ·i care ne-a 
îngăduiu să rămân• v U fo r'yelo intv11d fl pâ,nă azi. 

Dar această e"pe~:crc1, liivă-sau ncutralit,,ate până 
când? Lăsa vom să treacă momentul prielnic de 
reintregire a neamului? 

Aceste întrebări frământau minţile româneşti, 
când moartea Regelui C1rol veni pe neaşteptate 
să, ne îngrijoreze şi mai mult. Căci evenim.entul
fatal ce se produse, făc11 să dispară dela co,rma 
ţărei, în împrejurările cele mai g.-ela pentru noi, 
marele conducător în care ne puneam toată nă
dejdea şi încrederea .. 

Cum să nu hulim anul ace3ta de doliu şi ne· 
norociri? 
Pă. şim azi pragul unui an uou. Care ne va fi 

ursita în zilele ce vor veni? 
In capul ţărei se află un nou Rege, Ferdinand 

I, car6 luând în mână cârma Statului, s'a arătat 
din prima zi identificat, cu aspiraliunile naţio
nale şi a reunit în jurul tronului ca prin farmec 
dragpstea şi speranţele poporului român. 

Fi-va dat anului 1915, să înscrie în fastele 
sale înfăptuirea idealului naţional? 

Toate puterile Statului şi toate energiile sunt 
în mişcare pentru opera de pregătire. Corpurile 

i legtuitoare într'un acord unanim au votat legile 
: D.B~esarn pentru apărarea naţională şi întări rea 
armatei, precum şi o lege excepţională menită 
a aduce toate uşurările posibile şi a asigura func
ţionarea justiţiei în cazul eventual de mobilizare 
şi intrare în acţiune. 

ln ordinea economică, pdmul fenomen produs 
al conflagraţiunei care sgudue şi sărăceşte lumea, 
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2 DREFTUL 

a fost o mare lipsă de bani şi o panică finan
ciară. 

Datorim interventiunei fericite a Bilncei Na-, 
ţionale evitarea unui pericol care ameninţa să 
paralizeze intrea.ga viaţă materială a României. 

Se ştie, în adevăr, că proporţţa capitalului strein 
învestit în afacerile noastre de bancă e destul 
de însemnată. Din datele ce avem sub ochi, re
zultă că din 206.500.000 lei, cât reprezintă to
talitatea acestui _capital, nu mai puţin de 75 
milioane revine capitalului strein. Tot acest ca
pital fiind retras în mod intempestiv în ţara lui 
de origină, băncile comanditate s'au văzut silite 
să suspende brusc orice operaţiuni. In o FJituaţie 
tot aşa de critică s'au găsit şi băncile cu capital 
românesc care au avut .de rambursat în străi
nătate sume din cele ce aveau în depozit. 

Banca Naţională procurând fvndurile necesare, 
a făcut ca enorma sumă de 40 milioane la care 
se urca depunerile spre fructificare, să poată fi 
plătită cu înlesnire, ceeace a readus încrederea 
în public şi a înlăturat p:mica. 
Dacă la aceasta adăogăm împrumutul de 200 

milioane făcut Statului şi resursele ce 'i mai ţine 
la dispoziţie pentru nevoi eventuale, avem o idee 
completă de rolul însemnat in timpul de faţă al 
primului institut de credit al României. 

Aceste constatări pe care le sugerează reali
tatea, faptelor, ne arată că. naţionalizarea insti
tutiilor de credit, ca si aceea a · industriei si a 
tr~nsporturilor este o 'condiţiune indispensalJilă 
a vitalităţei noastre ca Stat şi ca naţiune. 

In domeniul dreptului, o chestiune de actua
litate este aceea a daunelor provenite di.n cauza 
răs boi ului. 

Se ştie că, în regulă generală, faptele de răz
boi nu dau loc la nici o despăgubire, în virtutea 
principiului că nimeni nu este ţinut să răspunză 
de cazurile de forţă majoră. Astfel, în timp de 
război, m'.lsurile de apărarG luate de autoritatea 
militară, când ele se impun ca o necesitate a 
luptei contra duşmanului, se consideră ca un caz 
de forţă majoră şi, în asemenea caz, Statul nu 
datoreşte nici o despăgubire acelora cari au su
ferit paguba. 

Astăzi concepţia juridică e alta. Solidaritatea 
naţională şi echitatea socială impun Statului . 
un rol mai tuteiar şi mai generos. Această evo
luţiune juridică a dat loc în Franţa la institui
rea unei comisiuni sub preşedinţia d-lui Leon 
Bourgeois care să evalueze în părţile ce au su
ferit mai mult de pe urma războiului pagubele 
ce au a fi plătite de Statul francez. 

După cum vedem, triumful ideilor de drept şi 
umanitate e manifest. 

Multe alte probleme d.e felul aceleia pe care o 
atinserăm aşteaptă soluţia lor evolutivă prin a
daptarea dreptului la progresul vieţei economice 
şi sociale. Aceste refome pe care Ie impune evo
luţia juridică a timpului, sunt patrimoniul viito
rului apropiat, al perioadei de linişte care va 
veni, cum a zis Regina, câncl ne vom întoarce. 

Pregătirea naţiunei e desăvârşită. Anul care 
începe, ne deschide orizontul dreptului nostru 
istoric. Pentru a 'l cuceri, vom porni la ceasul 
chemărei cu avântul sufletelor noastre! 

Siliu Rădulescu. 

. JURISPRUDENŢA ROMANA 

INALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE 

SECI'IUNEA III 

Audienţa dela 14 Noembrie 1914 

Preşedinţa d-lui I. Duca, preşedinte 

Kicolne Capi ă cu D. Sem o 

MANDAT SALARIAT. - SCRISORI. - INTERPRETAREA LOR PEN'l'RU 
PROBA MANDATULUI. - INSTANTE DE FOND. - SUVERANĂ APRE
CIERE. - ART. 1546 ŞI URM. C CIV. 

lllANDA'r. - DESFIINTARE. - MANDATAR. - DREPTUL LA CHEL
TUELT ŞI ONORARJU. - ART. 1546 ŞI J 547 C. CIV, 

.MANDAT - ~fANDATAR. - EXECUTAREA MANDATULUI, - APRE
OIElm SUVERANĂ A INSTANTELOR DE FOND. - ART. 1546 ŞI 1547 
C. CIV, 

MANDAT. - M:ANDATAR. - OHELTUELI. - QUANTUMUL LOR .. -· 
APRECIERE SUVERAN.-\ A IlllSTAN'.fEI DE FOND, - ART. 1547 C, CIV 

1 ° Interpretarea scrisorilor dia cuprinsul că
rora instanţa de fond stabileşte existenţa unei 
convenţiuni de mandat salariat, este o chestiune 
de fapt lăsată la suverana interpretare a instan
ţelor lie fond, întrucât se constată că ea · nu a 
denaturat conţinutul acelor acte. 

2° Desfiinţarea unui contract de mandat, de 
către mandante fără să s.e poată imputa vre o 
culpă mandatarului care şi-a îndeplinit în totul 
însărcinarea dată, nu poate atrage pentru man
datar pierderea onorarului şi a speselor ce a făcut. 

3° Aprecierea ţmprejurărilor de fapt din care 
instanţa de fond deduce şi constată că manda
tarul şi-a îndeplinit în mod complect însărcina
rea dată, este lăsată la suverana apreciere a a-
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DREPTUL 3 

celei instanţe şi scapă de şub controlul Inaltei 

Curţi de casaţie. 

4° 1n lipsa unei probe concrete care să fixeze 

cheltuelile făcute de un mandatar în executarea 

mandatului, instanţele de fond sunt în drept să 
aprecieze quantumul acelor cheltueli fără ca prin 
aceasta să comită un exces de putere. 

No. 353.- ReRpins recursul făcut de Nicolae Capră, 
contra deciziei comerciale No. 24 din 1914, a Curtii de 
apel din Craiova, secţia I, în proces cu Dumitru Semo, 
reprezentat azi prin Alfred Gutman, tatăl legitim al 
copiilor săi minori adoptaţi. 

S'a citit raportul făcut în cauză de d-l consilier St. 
Miculescu. 

S'au ascultat : d-l avocat N. Mitescu, din partea re
curentului, în desvoltarea motivelor de recurs; d-nii 
avocaţi S. Rosental şi Tache Ionescu, din partea inti~ 
matului, în combateri, d-l prncuror-general Se. Pope
scu, in concluzii pentru respingere. 

Curt~a deliberând, 
Asupra motivelor 1 şi II de casare baiwte : 
I. «Pe violarea art. 1412 c. civ., greşită aplicare a 

art. 1547 şi 1548 c. civ., exces de putere, întru cât 
eronat socoteste Curtea că conventiunei ce luase nas
tere Intre Capră şi Semo, trebue să' i se aplice regule

0

le 
mandatului salariat, în timp ce acea convenţie era o 
locaţiune de lucrare condiţionată nu de execuţiunea 
lucrării ci de complecta ei reuşită, prevăzându-se numai 
in acest caz drept salariu un premiu.» 

II. «Pe denaturarea actelor, exces de putere, eroare 
şi confuziune de fapte şi de efectul lor juridic, omisi
une esenţială, intru cât Curtea trecând peste propria 
recunoaştere dintr'o scrisoare a lui Semo, că nu poate 
obţine lmprumutul, denaturează sensul declaraţiei lui şi 
omite a se pronunţa asupra apărărei că împrumutul 
admis numai 'ln principiu nu poate fi confundat cu cel 
convenit definitiv». 

A vând în vedere că procesul rezolvi L de instan

ţele de fond are de obiect acţiunea intentată de 

Demetru Semo, reprezentat acum prin moştenitorii 

săi minori Elena şi Bernhard Gutmann, în calitate 

de copii adoptivi, intimaţi în prezentul recurs con

tra recurentului N. Capră, pentru plata sumei de 

196.000 Iei, pe temeiul unei convenţiuni încheiată 

la 6 August 1909, prin care Semo era autorizat de 

către Capră să negocieze cumpărarea moşiei Şuvă

răşti din judeţul Teleorman cu preţul de un milion 

opt sute mii lei ; 
Că, atât tribunalul comercial Ilfov, cât şi Curtea 

de apel din secţia I, care a judecat ca instanţă de 

trimitere în urma caslirei deciziei No. 4 3 din 1913, 

a Curţii de apel din Bucureşti sec\ia T, Crniova, au arl-

mis în parte ac \iunea şi au obligat pe )I . Capr:t să plă

tească lui D. Semo suma de optzeci mii lei; 

Având în vedere că, pentru a decide astfel, Curtea 

de apel, analizând şi interpretând cele două scrisori 

cu data de 6 August 1909, 3dresate de ... r. Capră lui 

D. Semo, constată că din cuprinsul lor, ree!>e că 

între părţi, a intervenit un contract prin care se 

stipult\ în mod p1ecis că Semo este autorizat să 

negocieze şi să încheie cumpărarea moşiei ŞuYăreşti, 

arătânciu-se şi preţul cu care urmi\ a se face cum

părarea şi onorariul ce i se oferă, ceeace constitt,e 

un contract de mandat salariat; 
Că, apoi, din depunerile marlorilor, Curtea de apel 

constată că nu i se poate imput~\ lui Semo, nici 

culpă nici neglijenţă, pentrucă în mai puţin ele două 

luni a tranşat cu reprezentantul proprietarei cum

păra, ea moşiei Şuvărăşti, iar cu Banca Genc-rală a 

tratat chestiunea împrumutului ce urma a se acorda 

lui Capră pentru cumpărarea moşiei ; că, a obţinut 

în principiu dela bancă conlractarea împrumutului; 

că, dar Semo şi-a îndeplinit însărcinarea; că, dacă 

împrumutul s'a realizat în urmă de un altul şi ac• 

tul de vânzare s'a efectuat tocmai la Decembrie 

1909, aceasla provine din faptul lui Capră, care vo

ind să scape de plata onorariului promis lui Semo, 

i-a retras fără nici un motiv· însărcinarea printr'o 

somaţie cc i-a adresat la 28 Octombrie 1909; 
Că, în ce priveşte onorariul, Curtea constată că 

din suma de • 250.000 Iei pe care Capră o punea la 

dispoziţia lui Sem o pentru taxe, onorariu şi cheltu

eli, urniează să scadă ca cheltuită de Capră suma 

de 170.000 lei şi apreciind men\ine ca onorar pen

tru Semo, cifra de optzeci mii lei ; 
Având în vedere că interpretarea scrisorilor din 

6 August 1909, din cuprinsul cărora instanţa de fu ud 

a stabilit contractul de mandat salariat, ce s'a în

cheiat între părţi, este o chestiune cte fapt lăsată 

'la suverana apreciere a instanţii ele fond, întru cât 
I 

se constată că ea nu a denaturat co11ţinutul acelor 

acte; 
Considen\nd dar, că fiind vorba de un contract 

de mandat, desfiin \area acestu·i contract de că Lre 

mandante Hirtt să se poată imputa vr'o culpă man

datarului care şi-a îndeplinit în Lotul însărcinarea 

dată, precum constată în spelă Curtea de· apel, nu 
poate atrage pentru dânsul pierderea onorari ului şi 

a speselor ce n făcn l ; 
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4 DREPTUL 

.\vând în Yedere că tol asemenea scapă de sub 

• coutrolul Cnr\ii de casa\ie aprecierea împreJurăt ilor 

de fapt din care instanta de fond deduce şi constată 

că mar. datarul şi-a îndeplinit in mod complect în

sărcinarea dată; 

Că, dar, în faţa m:or asemenea con~taLări în fapt 

Cmtea de apel a făcut o bună aplicare a prin-cipii

lor îu materie de mandat, când a obligat pe recu

rentul N. Capră la plata onorariului promis lui 

Scmo, clin m<Jmcnlul cc s'a stabilit că ma11dalarul 

D. Sem o a execi1 lat în totul mandatul ce a avut 

dela Capră; 

Că, de 2ccia motiYele 1 şi II de casare sunt no

întemeiate şi trebue să fie respinse. 

,,Asupra motivului lH de casare bazat pe exces de pu
tere, violarea principiilor în materie de probaţiune, 
întru cât am cerut proba cu martori că cheltuelile fă.
<:ute atinge„u suma de 210.000 lei, probă pe care Curtea 
o resginge susţinând că suveranitatea de apreciere im
plică dispensa de a cerceta proba produsă şi deci cea 
cerută." 

Având î11 Yeden.! că pentru a respi11ge ca inutilă 

în cauză proba cu marlori ceru Lă de recurentul ::--.:i. 

Capră, spre a dovedi că a făcut cheltueli în sumă 

de 200.000 ki, Curtea de apel motiYează că Capră 

nu a precizat cui a plătit şi ce sumă a plătit, măr

ginindu-se a spu11e ca a mai plătit şi Ia altă persoană; 

Având în vedere că instanţele de fclld sunt în 

drept a respJ1Jgc o probă cerută dacă o găsesc inu

tilă în cauză, deslul să-şi motiveze• decizia în acea

stă privinţă; 

Că, în spe 1 ă, decizia Curţei de apel, este moti

vată asupra acesLui punct aşa că şi acest motiv de 

casare este neîntemeiat; 

Având în Yedere apoi că Curtea de apel motivează 

că Capră a făcut cheltueli pe care Curtea le-a apre

ciat şi fixat la suma de 86.000 lei, pe ca, e a redus-o 

clin onorarul cm·enit lui D. Semo; 

A vând în vedere că în lipsa vre-unei probe con

crete produse ele Capră care cerea scăderea unor 

cheltueli, Curtea de apel a putut să fixeze dupr1 
apreciere quatumul acelor cheltueli, fă1 ă ca, prin 
aceasta să săvf1rşească vr'un exces de pute1 e de care 
să se poată plânge recurentul N. Capră; 

Că, dar şi acest ultim punct din motivul al trei
lea este neîn Lcmeiat şi trebue să fie respins. 

Pentru aceste motive, respinge. 

CURTEA DE APEL DIN IAŞI 

SEC'.J'IlJNEA lI 

Audienţa dela 15 Xoermbrie 1914 

Preşedinţa d-lui Em. Clrnălesru, cons;lier 

Dirrc[i,1 căilor fl'r,,ll' ro11 ânc cu ro~n;, Pola1n ' a11 

ACCIDENT]; lJE MUNCA. - RISC PROFESIONAL. - ACCIDENTE lN
'1'-UIPLATE AN'.J'ERIOR LEGE! DIN 2 IANUARIE 1902. 

LEGE NOUĂ. - EFECTE LEGALE. - l''AI'T llIATRRIAL GENERATOR 
DE DREPTURI PREEXISTENTE. 

1 ° Legea din 2 Ianuarie 1912, penţru organizarea 

meseriilor, creditului şi asigurărilor muncitoreşti, 

transformând însăşi criteriul juridic al responsa

bilităţei legale în materie de accidente profesio

nale întâmplate în fabrici şi ateliere, nu poate 

avea :::aracterul unei simple legi procedurale de 

organizare a instanţelor şi de regulare a compe

tinţei, şi ca atare nu se poate aplica cu efect 

retroactiv şi asupra accidentelor întâmplate an

terior ei, dar a căror lichidare se urmăreşte sub 

regimul acestei legi 

2° Efectele legale ale unui fapt material genera

tor de drepturi, ca şi a oricărui raport juridic, 

urmează a fi regulate după legea în vigoare în 
momentul îndeplinirei actului, potrivit adagiului 

tempus regit aclwn, de unde re,mltă că oride

câteori o lege nouă suprimă sau modifică un 

drept consacrat prin o lege veche abrogată, le

gea nouă nu poate fi susceptibilă de interpre

tare retroactivă, pentru bunul motiv că o atare 

interpretare ar lovi în drepturi născute şi deci 

preexistente ale părţilor. 

Respins incidentul de necompetinţă ridicat de direcţia 
căilor ferate române, în proces cu Ioana Potaillian, 
pentra daune. 

S'au ascultat: d-l avocat Mihai Chiriţescu, din partea 
direcţiei C. F. R., şi d-nii avoca\i Filip Ciorapciu şi Al. 
Dabija din partea reclamantei Ioaua Polamian. 

Curtea, 

Având în vedere apelul făcut de Direcpa generală 

a căilor ferate române, prin procuratorul ei d-l avo

cnt Paul Capeleanu, contra senlin~ei tribunalului de 

Iaşi, secţia I, No. 3l din 22 Ianuorie 1914, prin 

care admiţându-se în parte acţiunea intentaLă de 

Ioana Polami an, contra zisei direcţiuni, a obligaL 
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O H. E P T U L 5 

pc accasla a plăti reclamantei suma de 4.000 lei, 

daune-morale şi materiale plus una sulă lei cheltudi 

de judecată; 

Având în vadete că din aclele aflate la dosar şi 

din desbateriie orale urmate în cauză se cons tată în 

fapt următoarele: 

Fata Adela Potamian, în etate de 16 ani, fiica le

gitimă a reclamantei Ioana Potamian, era angajată 

de mai mult timp cu lucrătoare cu ziua la fabrica 

de cărămidă Ciurea din judeţul Iaşi, proprietatea 

direcţiei C. F. R., fiind obligată a încărca în vago

ncl cărl':rnida crudă şi apoi a împinge pc şine vago

netul încărcat pană în interiorul Iabri cei, unde apoi 

cărămida urma a fi aşezată în cuptor pentru ar

dere. In ziua de 6 Mai 1911, pe când numita lucră

toare împingea pe şine vagonetul ei, la un punct 
. I 

unele pa11ta şinelor era mai înclinată, a fost ajui1Să 

clin urmtt de un alt Yagonet ce veHea din urmă cu 

mare vileză, şi fiind astfel prinsă între ambele va

gonete, a fost lovită şi strivim atât de grav, încât 

a doua zi fata Adela Polamian a încetat din viaţă. 

La 31 August 1912, reclamanta Ioana Potamian 

introduce acţiune contra direcţiei C. F. R., proprie

Lara şi exploatatoarea fabricei, cerând suma de 20 
mii ki, daune-morale şi materiale. Tribunalul Iaşi, 

secţia I, în urma ccrcetr,rei locale şi a martorilor as

culta ţi, a admis î11 par te acţiunea, condamna11d pe 

pârâtă la 11.000 lei daune. 

Având în vedere că tlirecţia C. F. R., prin avo-

, calul ei Mihai Chiriţescu, opune pe calea apelului, în 

primul loc, incidentul de necompetintă ratione ma

teriae, susţinftnd că dauna reclamată urmează a fi 

lichidată î11 cazul de faţă nu după normele dreptu

lui comun, ci conform nouei legi de organizare a 

meseriilor, care C\J. toate că s'a promulgat la 25 Ia-

1rnarie 1912, iar accidentul mortal s'a întâmplat la 

Mai 1911, totuşi fiind o lege de competinţă şi de orga

nizare a instanţelor, este de ordine publică şi ur

mează a fi aplicată cu efect retroactiv, art. 1 din 

codul civjl, neavându-şi aci nici o aplicaţie. 

In speţa ele faţă, partea vătămată l.rebue, potrivil 

prescripţiilor art. 222 din noua lege, să-şi Yalorifice 

dreptul de daune înaintea Casei centrale a meserii

lor, care judecă ca primă insta11 ţ;i, cu drept de apel 

la comisiunea specială insti lui tă de lege, şi aceasta 

cu atâL mai mult, cu cât uu poate fi vorba aci de 

atingerea vreunui drept câşligat, de oarece cu toa Le 

că accident.ul a a avut loc la 6 Mai 1911, <leci îna

intea promulgărei legei noui, reclamaţia însă a fost 

îutemeiată la 31 .\.ugust 1912, posLerior aplicărei le

gei noui, in vocand în sprijinul argumenlurci sale ju

Jisprudenţa recenlă, dată într'o speţă analoagă, de 

Curtea de apel din Bucureşti. 

Având în vede, e că reclamanla, prin avocaţii ei 

F. Ciorapciu şi Al. Dabija, susţfoc, că leg~a nou~, a 

meseriilor nu-şi poate avea aplicarea îu spe(a cte 

faţ.ă, înttucât acciclenlul mortal întâmplântlu-5e îna

intea promulgărei acestei legi, acţiunea în daurn: e 

bine intentată pe calea dreptului comun; 

A vând în vedere c:1 chestiunea cled usă înaintea 

Curţei este aceea de a se şti dacă noua lege a mese

riilor esle numai o lege de compl'tin~ă şi ele orga

nizare a instanţelor, care se rntu·gineşte pur şi sim

plu de a reglementa concli ţiunile şi modul de exer

citare şi valorificare a dreptului ele daune, provenit 

dintr'un accident profesional, înainlea iustan(elor 

noui excepţionale de judecată. lege aplicabilă cu efect 

retroactiv şi asupra accidenlclor întâmplate anterior 

aplicărei ei, dar a d ror lichidare se urmăreşlc sub 

regimul ei, sau din contra legea nouă a meseriilor 

are un caracter mai important, acela de a statua 

asupra însuşi fondului dreptului ele daune, de a mo

difica în esenţa ei însăşi concepţia juridică a repa

raţiunilor datorate victimei unui accident profosioual, 

în care caz evident că legea uouă n'ar Ii numai o 

lege de competinţă şi de organizare a instanţelor şi 

n'ar putea avea prin ea însăşi caracterul unei legi 

aplicabile cu efect retroactiv; 

Având în vedere că legea din 29 Ianuarie 1912, 

organizând principiul obligativităţei asigurărilor mu

tuale, atât din partea patronilor cât şi a lucrători

lor, contra boalei, a acc1clentelor sau a invaliditătei 

în fabrici şi ateliere, a înţeles a opera o transformare 

radicală a însuşi principiului respo nsabilităţei legale 

a patronilor şi comitenţilor, desfiinţând complect 

vechea noţiune de drept comun a culpei delictuale 

(art. 998, 999, 1000 c. civ.,) şi înlocuind'o prin uoua 

concepţie a riscului profesional, după care repai aţi-:

unea este datorală lucrătorului asigurat de plin drept, 

independent de orice idee de culpă, şi este apreciată 

<lupă un anumit tarif, imediat ce accidentul profe

sional a survenil, apreciere care se face de către 
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Casa Centrală a meseriilor, iar în caz de nemul\u

mirc cu drept de apel la comisiunea specială insti

tuită de lege, compusă din trei consilieri ai Curţei 

de casaţie. 

Dacă e aşa al unei rămâne bine stabilit că legea 

din 29 Ianuarie 1912, nu este numai o simplă lege 

de competin\ă şi de organizare a instan~elor, şi astfel 

fiind ea nu poate avea, efect retroactiv şi nu poate 

guverna faptele şi situaţiunile juridice anterioare ei. 

Toate accidentele profesionale întâmplate înaintea 

promulgărei ei, rămân dar sub imperiul legei vechi. 

care e codul civil, indiferent clacă au fost sau nu 

sezisate instanţele vechi de judecată cu lichidarea 

prettnţ'iilor izvorâte din aceste accidente, şi aceaita 

pentru buuul moti-v că consecinţele legale ale unui 

fapt material generalor de drepturi ca şi a oricărui 

raport juridic, urmează a fi regulate clupă legea în vi

go:m:! în momentul înd~plinirei actului, conform 

principiului tempus regit aclum (analog principiului 

locus regit acium relati-v Ia autoritatea Leritorială a 

legilor). 

Legea nouă a organiză1ei meseriilor, modificatoare 

a criteriului responsabilităţci legale în materie de 

accidenL~ profesionale, nu-şi poate avea vre o apli

care la cazurile anterioare, penlru că în momentul 

promulgărei ei dreptul victimei era deja născut, ac

tul material, generator al acestui drept, fiind deja 

încleplinil. 

Afară de aceasta, dacă la speţa noastră ar fi să 

aplicăm legea noua, pentru simplul mo Liv că parti;a 

n'a sezisat înaintea promulgărei ei instanţele vechi 

ele judecată, atunci am comite cea mai mare nedrep

tate, desfiinţând un drept născut şi preexistent al 

victimei. 

In adevăr, reclamant.a Ioana Potamian cere dela 

direcţia C. F. R. 20.000 lei, daune-morale, pentru 

accidentul mortal întâmpla L fi cei sale Adela, invo

când culpa delictuală a palronului fabricei, pe baza 

art. 999 şi 1000 din codul civil. Or, legea nouă a 

meseriilor, prin art. 147, desfiinţează formal dreptul 

ascendenţilor de a cere daune-morale dela Cassa 

Centrală a meseriilor, întru cât, prin acest text, as

cenclcn ~ii nu au drept la rentă, decât dacă fac do

,• adă că erau înLreţinuţi de decedal. Dacă esle aşa. 

atunci mai putem da oare interpretare retroactivă 

kgei noui '? A admite afirmali 'a, cum prelin,lc d-l 

avocat al căilor ferale, ar însemna a zice că Ioana 

Potamian a perdut dreptul de a intenta acţiune în 

daune-morale pe baza dispoziţiilor codului civil, 

pentru motivul că posterior a inter venit o schimbare 

de voinţă a legiuitorului, care•i răpeşte acest drept. 

Acest mod de a vedea este, ni se pare, nu numai 

inechitabil, dar şi inadmisibil, pentrucă oridecâteori 

o lege nouă suprimă sau modifică un drept consa

crai. de legea veche abrogată, legea nouă nu poate 

avea o in lerpretare retroactivă, pentrucă altfel s'ar 

lovi în drepturi câştigate anterior de părţi(vezi Ambr. 
Colin & FI. Capitan, vol. I, 47; Vareilles-Sommiers. 
Revue Critique, vol. XXII. p. 444. 

Având în vedere că, afară de motivele puternice 

t',xpuse mai sus, există şi un argument de text care 

ne îndreptăţeşte a zice că legiuitorul n'a înţeles nici 

vdată a se da o aplicare retroactivă legei noui din 

29 Ianuarie 1912. In adevăr, art. 222 din lege glă

sueşle ritos că numai lucrătorul asigurat poate cere 

dela Casa Centrală a meseriilor pensie pentru bătrâ

neţe, pentru invaliditate sau pentru accident, . iar 

art. 116, 118 şi 175 spun că asiguratul, dac ş. nu a 

plătit cotizaţiile regulat un număr anumit de săp~ 

tămâni, perde dreptul la orice pensie. De aci rezultă 

învederat că legea nouă nu vizează de cât pe lucră

torii asiguraţi, adică cari au funcţionat sub regi

mul ei. 
A vând în vedere că astfel fiind, incidentul de de

clinare de competentă este neîntemeiat şi urmează a 

fi respins. 
Pentru aceste motive, redactate de d-l consilier 

Vespasian Erbiceanu, respinge incidentul de decli

nare de oompetinţă. 

Semnaţi: Em. cernăLescu, C. Bnsdngan, Vespasian Erbiccanu. 

TRIBUNALUL ILFOV, SECŢIA I CIVILĂ 

Audienta dela 5 Noembrie 1914 

Preşedinţa d-lui I. Manu, preşedinte 

LocoL.-colonel Teodor ,\Lanasiu cu Mănăstirea Căldăruşani şi 

I. P. s. S. Ghcnadic Petrescu, fost mitropolit primat 

MANDAT. - MANDATAR.-- DEPĂŞIREA PUTERILOR ACORDATE PRIN 
MANDAT. - ART. 1545 C. CIV. 

STAT. - AUTORITATE TUTELARĂ. - AUTORITATE SUPUSĂ POTEREI 
TUTELARE A STATULUI. - A<:Jr ILEGAL. - ANULARE, - MANDATAR. 
- REPllEZENTANT LEGAL. - ART. 1545 SI 1546 C, CIV. 

1° Potrivit art. 1545 c. civ., mandatarul care 
a dat părţei cu care a contractat în asemenea 
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calitate o îndestulă arătare de puterile primite, 
nu mai poate fi ţinut a garanta ceace s'a făcut 
afară din marginile mandatului. · 

2° Daca printr'un act al Statului ca autoritate 

tutelară se împedică în urmă consecinţele unei 
vânzări, făcută de o autoritate supusă lui, nu 
poate fi declarat răspunzător pentru aceasta nici 
reprezentantul legal al acestei autorităţi nici au
toritatea însăşi. 

Respim:ă acţiunea colonelului Th. Atanasiu, împotriva 
I. P. S. S. Mitropolitului Ghenadie Petrescu. 

S'au ascultat: d-nii avocaţi N. Titules~u, din partea 
reclamantului, şi d-nii avocaţi Const. G. Dissescu şi Iuliu 
Dragomirescu, din partea pârâtului. 

Tribunalul, 
A vând în vedere acţiunea intentată de locot.-co

lonelul Teodor Atanasiu, pri-n petiţia înregistrată la 
No. 631 · din 10 Ianuarie 1912, în contfa Mănăstirei 

Căldăruşani, reprezentată prin I. P. S. S. Ghenadie 

Petrescu, fost mitropolit primat al României, cât şi 

în contra I. P. S. S. Ghenadie Petrescu, fost mitro

polit primat, personal; 

A vând în vedere că obiectul acţiunei este că atât 
Mânăstirea cât şi I. P. S. S. Ghenadie Petrescu, 

personal, să fie condamnaţi solidar la plata sumei 
de 120.000 lei daune, pentrucă a fost împedicat în 

exercitarea unor contracte de exploatare de pădure 

şi de arendare convenite cu pârâtul; 

Având în vedere că în fapt se constată urmă

toarele : 

Prin actul de vânzare înregistrat Ia administraţia 
financiară sub No. 4548 din 28 Iulie 1909, I. P. S. 

S. Ghenadie Petrescu, a vândut reclamantului spre 
exploatare 200 pogoane pădure situate în comuna 

Lipia-Bojdani, judeţul Ilfov, şi aflată în localitatea 

Căprăria, fostă a Statului, şi cedată sfintei mânăs
tid Căldăruşani, pe temeitJ.l legei publicată în Moni
torul Oficial din 12 Aprilie 1909, pe preţul de 80.000 

Iei, plătit integral, după cum se constată din chi

tanţele pârâtului trecute în act. 
In aceeaşi zi I. P. S. S. mai consimte reclaman

tului două contracte : a) unul de arendare pentru 

110 pogoane de cultură cu 2750 l_eţ a~ual, cu înce
pere ·dela 1 Aprilie 1910 până la 1 Aprilie 1915 : 

b) altul de arendare şi vânz-are prin care pe de o 

parte îi arendează pământul defrişat de sub cele 

200 pogoane de pădure ce cumpărase pentru tăere 
şi defrişează pe preţul de 20 lei pogonul, iar pe de 

altă parte îi vinde şi restul pădurci mânăstirei pen
tru ziua când va termina tăerea şi defrişarea pri
melor 200 pogoane, vândute pri 11 primul contract, 

a fost oprit în exploatare de ministerul domeniilor, 

Cassa pădurilor prin ordinele din 23 Iunie 1911 şi 

27 Septembrie 1911, care îi interzic atât dreptul 

de a defrişa cât şi dreptul de a tăia lemnul şi pă

durea; 

A vând în vedere că, în consecinţă, reclamantul 

cere ca pârâţii să fie declaraţi răspunzători de pre

judiciul ce a suferit prin această oprire; 

Având în vedere concluziunile orale şi scrise ale 

părţilor; 

Având în vedere că în toate contractele invocate 

se arată că imobilele asupra cărora se contractează 

sunt proprietatea mânăstirei Căldăruşa ni ; 

Că, deci, reese din cuprinsul actelor C'.l pârâtul le-a 
consimţit în calilate de stareţ şi reprezentant legal 
al rnănăstirei ; 

Că, de altmintrelea, el arată calitatea sa de stareţ 

în toate actele prezentate şi că din intnogatoriul ce 
i s'a luat nu rezultă contrariul; 

Crt, nu poate fi vorba de un drept de uzufrucL 
personal al I. P. S. S. Ghe!indic, întrucât nici legea 
din 1900, care 'l institue stareţ pe viaţă nu 'i dă 
dreptul de usufruct asupra averei rnânăstirci, nici 
art. 531 c. civ„ nu acordă uzufructuarului un drept 
de uzufruct asupra pădurilor nesupuse unei tăeri pe
riodice; 

A vând în vedere că din toate acestea rezultă că 

I. P. S. S. Ghenadie, nu a contractat în numele :.ău 
personal şi că nici reclamantul nu a putut crede 
măcar că el lucrează în numele său personal, că, deci, 
răspunderea sa per,sonală din acest punct de vedere 

urmează a fi înlăturată; 

Având în vedere deci că este .stabilit că I. P. S. 
S. Ghenaclie a contractat în calitatea sa de repre

zentant şi mandatar legal al mânăstirei Căldăruşani 
şi deci urmează a se vedea dacă în asemenea îm
prejurări, fie el ca mandatar -legal fie mânăstirea 

ca mandantă legală, au vrţo răspundere faţă de re
clamant; 

Având în vedere că conform art. 1545 c. civ., man-
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datarul rare a dat părţei cu care a ccntraclat în 

asemenea califat(' o îndestulă notiţă cte puterile pri

mite nu c ţinut a gm anta accl'a ce s'a făcut afară 

din marginile mandatului; 

Având în wdL're că puterile I. P. S. S. Ghenadie, 

în calilatea lui de slareţ, sunt regulate dL' c!ispoz;V

uni kgak, că deci prin faptul că rLclaman lul ş Lia că 

conl.ractcaz1 cu stan~ţul mănăstirii este rresupns crt 

cunoştea dispoziţiunile legii, carL' ţărmuresc dreptu

rile sale întru cât nimeni nu este presupus că ig

noră legea; 

Având în vedere că art. 11 din legea Casei Bise

ricei din 1906 arată modul cum trebuc administrale 

bunurile bisericeşti, iar codul silvic din 1909, supune 

regimului silvic prtdurile mănăstireşti; 

G1, legea din 12 Aprilie 1909, rclatiYă la atribu

irea unor locuri mănăstirei Căldăruşani nu derogă 

la aceste dispozi\iuni; 

Că, actele consimţ.ite de I. P . S. S. Glwnadie 

nu respectă condiţiunile de mai sus . 

Că, dară reclamantul cu toate aceslea le-a semnat, 

el a foeut-o pe rizicul lui, iar I. P. S. S. Ghcnadie 

călcând llgea, de allmietrelea cu o bună credinţă 

ne1·ontcstatil de reclamant, scăpă cnnform art. 1545 

c. ci\" .. de orice răspundere faţă de acel cu care a 

contr aetat ; 

,\Yând în vedere, în cecace priveşte m:'\11ăstirea 

C~lclăruşani, c~t art. 1546 c. civ., prescrie c;-\ man

dantul nu este îndatorat pentru tot cea ce manda

tarul ar fi fftcnt a fără din limitele pu Lcrilor sale ; 

Că, astfel fiind, m1năstirea nu poate răspunde 

de consccin1cle unei vânznri-arenduri ilegale filcutrt 

de rcprczcnLantul şi mandatarul ei legal; 

AYfrnrl în vedere c1 chiar clacă mlnislerul, după 

cum se parc crt a făcut în speţă, a autorizat în 

mod expres defrişarea, Yiolând astfel dispoziţiunile' 

din codul silvic, ar·eastă au Lorizare nelegală nu poate 

schimba natura obliga~innilor între părp care lre

buie să respecl<' legile chiar în contrn l:olcranlei 

atlministrativC' ; 

Având în Yedere deci pentru loaLe aceste motive 

c\ dacă printr'un act al Slatului ca antoritatc tute

lară, se împedică în urmă consecin~elc unei vânzări 

şi cxploat~ri de pădure faeui.ă î11 mod ilegal de o 

autoritate supusă ei, nu poale fi declarat răspunză-

lor nici reprezentantul legal al acestei autorit~p nici 

autoritatea însăşi ; 

Avr'111d în vedere că acţiunea csle nefondată şi 

urmează să fie rcspins1 ev alarc. 

Pentru acesle motive redactate ele d-l preşedinte 

I. Mann respinge. 

S1•mm1p: I. l\1·11111. Gh, Popescu. 

BULETINUL PUBLICAŢIUNILOR JUDICIARE 

•Ttibunalul Judeţului mov, secţia I com. 

1914, Decembrie 1/J 

Ordonanţa No. 14393 

Având în ved(•re petiţia înregistrată Ia No. 53262 

din 1914, prin care d-l Al. C. Algiu, cere a se face 

formali tă ţ.ile prevăzute de art 354 şi 355 c. corn., cu 

privire la pierderea unei cambii în alb pe timbru ele 

lei două zeci, pe care se află numai numele giran

tului C. BrăLianu clin strada Scaune No. 7 din Bu

cureşti. 

Având în vedere că, conform art. 355 c. corn., pro

prietarul ·unei cambii pierdu tă sau sustrasrt poate 

cerc anularea ei la tribunalul comerchl al locullli 
plăţei. 

Avftnd în VC'dere că petiponarul a dovedit azi în 

faţa tribunalului atât propriclatea cât şi pierderea 
cambiei reclamate. 

Pentru aceste motive, orr-lonăm : 

Cri, ori cine posedă o cambie în alb pe timbrnl de 

lei douăzeci pe care se află numai semnătura giran . 

tului C. Brăti anu din Bucureşti strada Scaune o. 7 

să o presinte la grefa tribunalului Ufov, secţia I 

comercială, în termen de 40 zile dela publicarea prc

sentei ordona~e în Monitorul oficial, cunoscânrl că la 

neurmare se va declara nul:i şi fărrt lărie foţr1 cu 
posesorul ei. 

Presen ta ordonanţrt se va afişa la Bui să, la Pr i

măria Capitalei şi la uşa Tribunalului, şi se va pu

blica în Monitorul Oficial, în ziarele Dreptul şi. Ac

ţiunea, conform art. 355 c. corn. 

Prim-preşedinte, N . Algiu. 

Grefier, Iordc1,11cscu. 

Do~arul No. 2835 din 1914. 
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